

2008年中国汽车产业高峰论坛

2008年7月7日 星期一 责任编辑：孙放/美编：许华清

A4

高油价下的中国汽车产业可持续发展之路

嘉宾：

国家信息中心信息资源开发部主任
东风汽车公司副总经理、东风汽车有限公司副总裁、
东风商用车公司总经理
通用汽车中国总裁
德尔福亚太区总裁

主持人：
上海证券报社产业公司部主编

徐长明

童东城
甘文维
全春泽

龚维松



2008年，对全球汽车企业而言是一个“劫”。在国际油价高涨、消费需求下降的大环境之中，中国汽车市场也隐现盈利拐点危机。对此，国家信息中心信息资源开发部主任徐长明呼吁政府出台相关政策，从消费环节到生产环节限制大排量车的生产。而对于依靠大排量车盈利的众多中外汽车企业而言，这无疑是一个坏消息。那么，这些汽车企业如何看待油价等一系列问题，又将如何应对环保、节能的挑战？为此，上海证券报召开了“2008中国汽车产业发展”高峰论坛。

应对高油价 车企责无旁贷

主持人：欢迎四位嘉宾来到现场。今年以来，国际油价持续上涨，请问诸位如何看待这一问题？在全球汽车业发展史上，也曾有过油价高涨甚至是石油危机，其对全球汽车工业产生了怎样的影响？

童东城：

众所周知，国际油价已经超过140美元一桶了。我想，在高油价之下发展的中国汽车工业，应该认识到两个不可争辩的事实：第一，必须承认油价现在的涨幅是一种社会存在，也就是基于客观因素的事实；第二，我们必须要采取应对措施，而这些应对措施正是确保中国汽车工业健康发展的一个前提。

如果去应对的话，作为企业来说，我觉得有两个责任：第一个责任就是要通过我们技术的升级去伸展出，去开发出更多的节能减排的服务和产品，来满足我们的客户；第二个还是要通过我们企业技术的升级，寻找更多的可替代能源，而寻找可替代能源同时也是全社会的责任，而不仅仅是一个企业，一个学科的责任。认识到这一点的话，就必然需要在企业和企业之间形成相应的联合，相应的资源重组。而从企业内部来说，这就叫做横向组合，或者说效果的最大化。

另一方面，国家在制订法规和政策时也可考虑到当前的能源形势。此外，作为消费者来说，则更应该理智看待当前的能源问题和社会发展的现实，反思高耗能的个人消费习惯，使我们地球的生命更加延长一些。同时，也要提高在操作技能和操作手法上面的一些方式，从而减少不必要的能源浪费。不仅提高安全性，而且提高能源的可利用率。

总而言之，从以上多方面来看，作为企业来说都是有其责任的，都与企业的每一个技术点有直接和间接的联系。我相信，虽然不可再生的能源在不断减少，但只要我们做得好，延长其使用期还是可行的。

徐长明：

现在国际社会对油价飙升有不同的看法，有的认为是供给的有限，有的认为是热钱的炒作。

具体因素可能很多，但不管怎么样，现在的这个油价将来是不一定能够维持得住的。与此同时，不管怎么样的，想让油价恢复到以前三四十美元一桶的水平，这种可能性也是比较小的了。在这一大背景下，我们的企业其实是基于高油价的现在在推动中国汽车普及化的过程。因此，企业必须要作出自己的抉择，消费者也要考虑到高油价的现实来做买车的决定。这样才能保证我国汽车行业

全春泽：

油价变化对汽车业的影响，我亲身经历过。我是韩国人，1971年我去美国时，每加仑油价30美分，现在美国每加仑油价4美元，涨了几乎13倍。石油价格大幅上涨，对全球汽车工业尤其是美国汽车公司造成了很大的影响。

上世纪70年代初，一些日本汽车企业进军美国市场。1976年，我任职于通用汽车公司时，美国公司根本没有将日本企业当成对手，因为当时日本企业所生产的都是小排量的小车，而美国人当时不喜欢开小车。但是石油危机改变了这一切，每次出现石油危机时，日本车企在美国市场的份额就会提升，而美国车企的份额就会下降。从这一点，我们可以清楚地看到，市场对大车或者小车的偏爱和油价密切相关。过去大家买小车，主要因为小车燃油经济性相对更好，或者更省油。这也是过去7年中，在我担任德尔福亚太区总裁期间，我一直要求德尔福生产出针对小车型的零部件的原因。而且亚洲企业已经拥有很多生产小车的专业技能，尤其是日本和韩国的企业。现在，印度市场上也出现了重视小车的趋势，印度塔塔宣布生产售价2500美元的小型车。

除了重视小车，应对油价的另一个对策，就是提升技术。与1971年相比，汽车技术飞跃发展。德尔福致力于研究混合动力车，我个人比较看好混合动力车在未来汽车行业发展的前途。当然，我们也很关注乙醇等生物燃油技术。德尔福已经向全球提供关于生物燃油方面的零部件。

总而言之，高油价的现状可能令我们更关注小车，但同时我们也需要更多投入在其他的相关技术的开发上。

甘文维：

作为嘉宾中最后一位发言的，显然很有挑战，我想说的一些内容已经被前面的嘉宾覆盖了。作为汽车行业的一份子，我们必须面对油价高企的现状，也必须面对并解决汽车业可能影响环境这一问题。但是，我并不认为有灵丹妙药可以一揽子解决我们面临的所有难题，我们可能需要用不同的方法来解决麻烦。

如在环境环保方面，我们要确保运用最先进的技术，以提升燃油品质，同时提升发动机管理方面的品质，这样将有助于降低汽车尾气排放造成的污染。其实，我们已经将很多技术运用在现在推出的车上，未来要确保不断地开发和新技术。

同时，对油价高涨这个难题，我们可以从两方面着手做。第一，通过开发可替代能源，降低对石油的依赖度，比如说生物燃油、天然气等等，可以用它们来作为发动机燃油的一个补充。第二，可以不断提升或改进燃油经济性。

高油价下 中外市场缘何表现迥异

主持人：我们注意到，中国市场出现了一个与国际市场相反的现象。即全球油价上涨，发达国家市场的小排量车好卖；但中国的小排量车卖得并不好，而SUV等高油耗的车卖得比较好。为什么会出现这样的反差？另外，你们能为汽车企业或者相关管理机构支支招吗？

童东城：

大家认为，现在国内有钱人多了，他们希望通过购买大排量的车炫耀财富。但这说不全面，有些人的确是有需求；但也有些人因为观念作怪，想用坐大排量车来显示身份。意识到这个问题，我们的消费者就会逐步变得理智。我相信，在油价高涨，消费者也越来越理智的情况下，小排量车肯定还是会有发展提升的一个阶段，这个趋势不会改变。

徐长明：

尽管全球面临高油价，但在中国还

不能叫高油价。中国的油价即使不是全世界最便宜的，也是很便宜的。如果中国油价涨上去，涨到一定幅度，大排量车的市场将会受到一定影响。相信我国会出台相应的政策，将来大排量、高油耗车的比例会降下来。我国汽车工业要想可持续发展，就要实现现代化，实现小康社会，必须要让老百姓有车，但都是大车肯定是承受不住。在日本，大车和小车消费差距很大，最小的车一年保养费为一万日元，最大的车一年保养费为七万日元。

我们也在呼吁、研究，下一步我建议调整政策，让使用大排量车的消费者付出较高的代价。同时，对企业的生产也要进行限制。现在是综合性政策非出台不可的时候了。

童东城：

商用车和轿车不一样！因此在制订政策时，要区分开。

全春泽：

导致这种现象的另一个原因就是中产阶级的成长。随着中国中产阶级的壮大，随着他们大规模加入购车大军，中国的小排量车市场将会出现改观，或者会像印度现在一样更欢迎小型车。

就过去的情况看，中国从生产到消费市场，都没有完全做好迎接小车的准备，这一点和印度完全不同。虽然从整个汽车市场和汽车技术方面来看，印度可能落后中国十年。印度人一开始（没钱的时候）基本上都是买摩托车；等他们有了钱后，就开始买一些小车。正因为这样，印度想生产售价2500美元的车，虽然外界认为这不可能。不过印度基本上再造了整个汽车制造的流程，甚至对供应链进行了革新。

而中国汽车市场当年刚起步、开放时，最早卖的是大车，买车的人多是有钱人、政府部门。所以从一开始，中国就没有推出或者重视小车。现在中

国的中产阶级想买车了，比如德尔福很多30岁-35岁的员工想买车，但他们的钱不多，看到油价涨高了后，他们甚至连小车也不想买了。不过，随着时间的推移，中国的中产阶级财富增长后，他们也会可能和印度一样的，从较便宜的车开始买。

甘文维：

其实，现在已经关注小车的中国人开始增加，因为目前我们在中国销售的汽车80%是四缸的汽车。随着越来越多的私人用户购买小汽车，他们会更加关注价格、燃油经济性。随着油价的升高，这个趋势会更加快速的发展。

但我们认为燃油经济性并不是小车的专利，通过提升技术，中型或者大型的车不一定就非常耗油。因此，未来我们可能会有各种不同的解决方案来提升各种车型的燃油经济性。

支招推动汽车业长期发展

主持人：中国正式提出建设环境友好型社会和资源节约型社会。无论从生产和消费环节看，汽车工业都是能源消耗、资源消耗较大的产业。那么汽车企业怎么承担起应有的社会责任，使汽车行业长期保持可持续的发展？

甘文维：

我们所有的人都有这样的社会责任。通用汽车已经从几方面着手解决这一问题。首先，我们会和中国的大学、相关的政府部门合作，以寻找不同的替代能源的解决方法。第二，我们将投入大量资金、资源在中国进行研发，从而使通用汽车在全球开发的最新技术可以更快地应用到中国市场上。第三，其实有很多的相关技术解决方案已经比较成熟，但对消费者而言可能比较贵，所以我们希望和政府合作，寻求最合适的解决方法，最终加速汽车行业发展的进程。比方说

在技术、基础设施等方面的支持。如果我们能够做好上述工作，汽车业的同仁们也共同努力和合作，那么汽车行业未来肯定会取得可持续的发展，而且让我们下一代能够享受到更加自由、顺畅的交通。

从通用汽车自身来说，我们已经做了一些具体的工作。第一，提升发动机燃烧效率，德尔福和其他的公司也提供了很好的技术。第二，在传统的发动机燃烧技术基础上，我们将做一些补充。至2010年，通用汽车将力图开发混合动力汽车。在接下来几个月里，我们会在华大规模推出别克混合动力车。

全春泽：

德尔福是一个以技术为导向的公司，有很多的技术来解决汽车尾气排放及环保的问题。在麻省理工学院的评选中，德尔福获得了全球最高科技的奖项。

我们的技术尤其是电子系统处于全球领先地位，电子系统恰好可较好地保护环境，包括引擎管理、尾气排放等方面。德尔福的发动机控制管理系统在全球也相当领先，很多企业对这个技术很感兴趣，希望能提高传统发动机的环保性。此外，我们也有强大的柴油供给系统的技术。很多人对柴油发动机有一些误解，其实现在不管是振动性，还是尾气的排放来讲，柴油发动机并不比汽油发动机差。在欧洲的市场上，柴油发动机的占有率达到50%。

此外，德尔福已经花了20多年时间研究混合动力技术，现在已有比较成熟的混合动力发动机技术，并且已经为福特提供了很多这方面的技术。德尔福也很关注生物燃油领域的技术研发。

童东城：

响应国家号召，建立资源节约型社



主宾会见



论坛对话

